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ДУ ШИ ЦА ПЛЕ ТИ КО СИЋ

ВРЕМЕИПРОСТОРУРОМАНИМА
ОЧЕВИИОЦИСЛОБОДАНАСЕЛЕНИЋА
ИЛАГУМСВЕТЛАНЕВЕЛМАР-ЈАНКОВИЋ

СА ЖЕ ТАК: У ро ма ни ма Оче ви и оци (1985) Сло бо да на Се ле
ни ћа и Ла гум (1990) Све тла не Вел марЈан ко вић за па жа се слич ност 
у при ка зу пред рат ног, рат ног и по сле рат ног пе ри о да, од но сно по
сле ди ца Дру гог свет ског ра та на дру штво. Те ма ти ка омо гу ћа ва да 
се ро ма ни у ко ји ма се об ра ђу је ви ше про блем ских под руч ја по пут 
ин ди ви ду ал но сти, су да ра кул ту ра, дру штве нокла сних раз ли ка, 
по ли ти ке, упо ре де са ста но ви шта слич но сти и кључ них раз ли ка. 
Циљ овог ра да је осве тља ва ње ком па ра ти стич ких ре ла ци ја из ме ђу 
два ро ма на, а кроз аспек те вре ме на и про сто ра, ко ји ути чу на раз
вој по је дин ца и дру штва, об ли ку ју људ ске суд би не и, у овом слу
ча ју, ра за ра ју све што се сма тра не ка да шњим, от кри ва ју ћи сла бо
сти, оту ђе ност и не схва ће ност ме ђу љу ди ма. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Оче ви и оци, Ла гум, Сло бо дан Се ле нић, Све
тла на Вел марЈан ко вић, про стор, вре ме 

По сле ди це Дру гог свет ског ра та ду бин ски су из ме ни ле струк
ту ру Ју го сло вен ског дру штва, омо гу ћив ши да се оства ре те жње 
ка бес кла сном дру штву, за сту пље не у иде о ло ги ји ко му ни зма. У 
пред рат ном пе ри о ду гра ђан ство има по вла шће ни по ло жај, за сно
ван, из ме ђу оста лог, на обра зо ва њу ко је пру жа мо гућ но сти ду хов
ног и еко ном ског бо љит ка. Њи хов успон за по чи ње у дру гој по ло
ви ни 19. ве ка, на кон че га се обра зу је кул тур на и ин те лек ту ал на 
ели та, ко ја ће „до не кле по шту ју ћи ста ри по ре дак кул тур них вред
но сти, у по сто је ћу по ли тич ку и кул тур ну тра ди ци ју уно си ти и у 
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срп ској сре ди ни об ли ко ва ти но ве иде је”1. Сло бо дан Се ле нић и 
Све тла на Вел марЈан ко вић ар гу мен ту ју и сли ко ви то пред ста вља
ју но стал ги ју за не ка да шњим, ис так нув ши вред но сти пред рат ног 
пе ри о да, те не мо гућ ност да се по ми ре са но вим, из ко ре на дру га
чи јим дру штве ним по рет ком. Њи хо ви ју на ци, и го ди на ма на кон 
ра та, у се ћа ње до зи ва ју ста ро вре ме, лич ну, али и на ци о нал ну исто
ри ју, јер обе су се про жи ма ле и ство ри ле две при че о суд би ни и 
пре о бли ко ва њу јед ног дру штва. Кре ћу ћи се кроз вре ме и про стор, 
Ми ли ца Па вло вић у Ла гу му, а Сте ван Ме да ко вић у Оче ви ма и 
оци ма, при бли жа ва ју про шлост, пре ко ко је исто вре ме но до ла зи 
до бо љег раз у ме ва ња са да шњо сти и оп ште исто ри је гра ђан ске 
кла се, ко ја је у су ко бу са ко му ни сти ма иза шла по ра же на. Пра те ћи 
исто риј ску, али и фик ци о нал ну нит Све тла не Вел марЈан ко вић и 
Сло бо да на Се ле ни ћа, от кри ва се јед на епо ха, де струк ци ја дру штве
не ели те и вред но сти на ко ји ма је по чи ва ла. И то вре ме, исто риј ско, 
дру штве но, по ли тич ко и су бјек тив но, за јед но са про сто ром, обли
ку је суд би ну чо ве ка, дру штва или на ро да, ука зу ју ћи на ње ну вечи ту 
не стал ност. Ау то ри на не ки на чин по ста ју глас срп ске гра ђан ске 
кла се, ука зу ју ћи на исто риј ске не прав де, та ко што вра ћа ју вре ме 
про шлог до ба и по сред но га кри ти ку ју. „Мно го је ћу та ња и рав
но ду шно сти”, ве ли Све тла на Вел марЈан ко вић, а „пра ви го вор је 
пи са ње”2. Пи са на реч је без вре ме на, оста је и на кон што је за пи са на, 
по ста је спо ме ник ко ме се увек мо же мо вра ти ти да се при се ти мо 
за бо ра вље ног или за пи та мо над оним што нам је по зна то. Оба 
ро ма на мо гу да се схва те као исто ри ја из угла по ра же них, ис по вест 
ућут ка них, све до чан ство јед ног про шлог вре ме на. Све тла на Вел
марЈан ко вић у раз го во ру са Ми хај лом Пан ти ћем ка же: „Во лим 
гу бит ни ке и ме ђу љу ди ма и ме ђу људ ским осо би на ма”, пре че га 
на во ди да ве ру је у „пре зре ну до бро ту, у сме шну пле ме ни тост, у 
од ба че ну ода ност”3. На ве де не осо би не по се ду је Ми ли ца, про та го
ни ста Ла гу ма, остав ши им до след на до са мог кра ја, и на кон по ра за. 
Ни је су ви ше сме ло ре ћи ка ко је упра во она је дан од тих гу бит ни
ка у ства ра ла штву ау тор ке, на ста ла из чи стих осе ћа ња и ис кре не 
при вр же но сти. Сам Се ле нић го во ри ка ко гра ђан ска кла са „ни је 
за пра во до кра ја ста са ла”, све што је за по че ла „ни је ухва ти ло ду
бљег ко ре на”, те да гра ђа ни у ње го вим де ли ма „жи ве у окру же њу 
јед ног не гра ђан ског све та [...]”4. Вре ме гра ђан ству ни је би ло на

1 Ја на Алек сић, „Су ма ну та исто ри ја, гра ма ти ка и сим бо ли ка иден ти те та”, 
Без да не све тло сти, Би бли о те ка гра да Бе о гра да, Бе о град, 2020, 129.

2 Рад ми ла Ги кићПе тро вић, То ко ви са вре ме не про зе, Днев ник, Но ви Сад, 
2002, 54.

3 Ми хај ло Пан тић, Без да не све тло сти: о књи жев ном де лу Све тла не Вел
марЈан ко вић: збор ник, Би бли о те ка гра да, Бе о град, 2020, 52.

4 Сло бо дан Се ле нић, Ис ко рак у ствар ност, Про све та, Бе о град, 1995, 35.



543

кло ње но, окру же но исто риј ским по бед ни ци ма, а пре ма ау то ри ма 
пра вим мо рал ним гу бит ни ци ма. 

1. Исто риј ско/објек тив но вре ме. Рад ња оба ро ма на об у хва та 
исти исто риј ски пе ри од, пе ри од из ме ђу два свет ска ра та, за тим 
Дру ги свет ски рат и оку па ци ју, и на кра ју по сле рат но до ба из ког 
се глав ни ли ко ви, Ми ли ца и Сте ван, при се ћа ју про шло сти ко ја је 
об ли ко ва ла не са мо њи хо ву бу дућ ност већ и бу дућ ност гра ђан ског 
дру штва. Уме сто бу дућ но сти мо же се упо тре би ти и реч суд би на, 
јер бу дућ но сти, у пра вом сми слу ре чи, за њих не ма, „кич ма це ле 
јед не ци ви ли за ци је” је пу кла, „и за ду же од по ла сто ле ћа из ме ње
на по ли тич ка, кул тур на и ду хов на кар та Бал ка на”5. Оста ци не ка
да шњег жи во та мо гу се за па зи ти ис кљу чи во у при ват но сти до мо
ва гра ђан ства, из ван њи хо вих зи до ва на сту па при ла го ђа ва ње, 
од но сно пре жи вља ва ње. Мар ко Не дић ка же да је основ на те ма 
Ла гу ма „по све ће на чо ве ку у вре ме ну уоп ште и ње го вом про ме њи
вом то ку”6, а исто се мо же ре ћи за ро ман Оче ви и оци, и та ко дола
зи мо до че сте исто риј ске по ја ве сме не вла сти, од но сно од у ми ра ња 
јед ног дру штва, на чи је ме сто до ла зи но во, у сво јим осно ва ма 
су прот ста вље но вред но сти ма ста рог, не за до вољ но бив шим по
рет ком. То до во ди до кључ ног пи та ња, шта је до ве ло до пре вра та, 
од но сно у че му ле жи сла бост ста рог дру штва, не мо гућ ност да се 
из бо ри за сво је ме сто? „Оп ште је ме сто да чо век нај че шће у ис ку
ству на та ло же ном у про шло сти, сво јем или на сле ђу ци ви ли за ције 
тра жи од го во ре на иза зо ве ко ји га оче ку ју у бу дућ но сти”7. Управо 
то чи не Све тла на Вел марЈан ко вић и Сло бо дан Се ле нић, до бро упо
зна ти са ду хом вре ме на о ко ме го во ре, дру штве ном и по ли тич ком 
по за ди ном. Исто риј ска по за ди на у њи хо вом ства ра ла штву слу жи 
да се до ђе, из ме ђу оста лог, до сми сла људ ског по сто ја ња. За ја сније 
раз у ме ва ње суд би не јед ног дру штва, кла се или на ро да, нео п ход но 
је, да кле, има ти на уму вре мен ски оквир као пу то каз ку да се тре
ба кре та ти, где тра жи ти мо гу ће узро ке, пре врат не до га ђа је, од но
сно пра ти ти ток исто риј ског вре ме на. Све тла на Вел марЈан ко вић 
и Сло бо дан Се ле нић из тог раз ло га кроз при чу о по је дин ци ма го
во ре о суд би ни јед ног дру штва, при бли жа ва ју исто ри ју пре ко фик
ци је, жи вот пу тем ре чи. На при ме ру Ла гу ма, у ра ду „Су ма ну та 
исто ри ја, гра ма ти ка и сим бо ли ка иден ти те та”, Ја на Алек сић су ми ра 

5 Пре драг Па ла ве стра, Књи жев ност – кри ти ка иде о ло ги је, Срп ска књи
жев на за дру га, Бе о град, 1991, 190.

6 Мар ко Не дић, Ча ра ње и пле те ње при че: огле ди о са вре ме ној срп ској про
зи, „Фи лип Ви шњић”, Бе о град, 2017, 52.

7 Не бој ша Ла зић, Вре ме и про стор у Злат ном ру ну Бо ри сла ва Пе ки ћа, Уни
вер зи тет ска би бли о те ка „Све то зар Мар ко вић”, Бе о град, 2016, 13.
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ра ни је ре че но, нео п ход ност по зна ва ња ши ре сли ке: „У пер со нал ној 
исто ри ји Ми ли це Па вло вић, ње не по ро ди це, ње не кла се и ње ног 
све та, угра ђе на је оп шта и у ње ним окви ри ма на ци о нал на са вре
ме на исто ри ја, али и исто ри ја при ват ног жи во та”8. У де лу Оче ви 
и оци без на ци о нал не исто ри је не би би ло мо гу ће про ту ма чи ти 
лич ну исто ри ју Сте ва на и по ро ди це Ме да ко вић. С дру ге стра не, 
Се ле ни ћев лик срп ског ин те лек ту ал ца оте ло вљу је мен та ли тет 
гра ђан ске ели те ко ји је до при нео соп стве ном па ду. Сте ва но ва па
сив ност и дис тан ци ра ње од ак ту ел них по ли тич ких зби ва ња, при
сут на у не кој ме ри и код Ми ли це у Ла гу му, на мо мен те де лу је уз ви
ше но и до сто јан стве но, али не по сти же кон кре тан циљ у бор би за 
оп ста нак. „Сто је ћи по стра ни док се ства ри не раз би стре, они су 
из гу би ли ко рак с исто ри јом, пре пу сти ли ини ци ја ти ву сво јим при
род ним про тив ни ци ма [...]”9. Упад у до мо ве гра ђан ске кла се и њи
хо во од у зи ма ње озна ча ва ло је уни шта ва ње вред но сти гра ђан ства, 
њи хо ву не за ви сност од др жа ве, и тај чин је био по че так кра ја за 
гра ђан ску ели ту чи ји су пред став ни ци Сте ван Ме да ко вић, Ми ли
ца и Ду шан Па вло вић. У Ла гу му, ко му ни стич ко раз ми шља ње, 
од но сно иде о ло ги ју но вог вре ме на из но си ма јор, под се ћа ју ћи Ми
ли цу да је ње но, или ти њи хо во вре ме про шло. По ње му, вре ме 
не прав де и не јед на ко сти, „вре ме бо гат ства и рас ко ши, ко је про
ис ти че из не пра вед ног ка пи та ли стич ког по рет ка” до че ка ло је свој 
крај, да би га „за ме ни ло вре ме скром но сти ко је ће оства ри ти власт 
на ро да”10. У та квом вре ме ну не ма ме ста за при ват ну сво ји ну сте
че ну ка пи та ли стич ким по рет ком, на у штрб на ро да. Ма ни фест Ко
му ни стич ке пар ти је у овом по гле ду је ја сан, што об ја шња ва по на
ша ње Зо ре и оста лих ко му ни ста. За ла га ли су се, на и ме, за уки да ње 
при ват не сво ји не, пра ве ћи раз ли ку из ме ђу ма ло гра ђан ске, сит но
се љач ке сво ји не и мо дер не, бур жо а ске при ват не сво ји не, ка ко би 
на гла си ли да не ма свр хе уки да ти пр ву, „њу је уки нуо раз ви так ин
ду стри је, и сва ко днев но је уки да”11. На стра ни но вог по рет ка сто ји 
и Па вле Зец, сли кар и аси стент Ду ша на Па вло ви ћа, и та ко по ред 
Зо ре, ба ка ли на и ку ће па зи те ља Ми ло ја пред ста вља „но во, ре во лу
ци о нар но вре ме, ње го ве из о кре ну те вред но сти и сво је но во етич
ко и иде о ло шко ли це” и чи ни „исто риј ски и иде о ло шки кон траст 
гра ђан ском сло ју, мо ра лу и кул ту ри [...]”12. Па вле у иде о ло шком 

8 Ја на Алек сић 2020, 131.
9 Пре драг Па ла ве стра, „По е ти ка гра ђан ског по ра за”, Де сет ве ко ва срп ске 

књи жев но сти: Сло бо дан Се ле нић, Из да вач ки цен тар Ма ти це срп ске, Но ви Сад, 
2015, 311.

10 Ја на Алек сић 2020, 150.
11 Пре у зе то са https://sa ve zra da.fi les.wor dpress.com /2020/06/karlmarksi

fri drihen gelsma ni festko mu ni stic48dk epar ti je1848.pdf  (03. 08. 2021).
12 Мар ко Не дић 2017, 54.
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сми слу сто ји на су прот свом про фе со ру, упр кос ње го вом обра зо
ва њу и зва њу сме шно му је по на ша ње гра ђан ске кла се, не го ва ње 
есте ти ци зма уме сто ан га жо ва не умет но сти „као је ди но ва лид но 
све до чан ство ствар но сти и исто ри је”13. На из ло жби Са ве Шу мано
ви ћа, одр жа ној 3. сеп тем бра 1939. го ди не, кри ти ку је ау то ро во иди
лич но сли кар ство, не при ме ре но ме сту и вре ме ну у ком се на ла зи. 
У то ме ви ди не спо соб ност гра ђан ске кла се да пој ми ре ал ност, ње ну 
сла бост, јер на ста вља да жи ви из ван вре ме на и про сто ра, ушу шка
на у илу зи ју соп стве ног по ло жа ја. Ди ја лог из ме ђу Па вла Зе ца и 
Са ве Шу ма но ви ћа ука зу је на још не што, раз ли чи то схва та ње умет
но сти, од но сно ње не функ ци је, и та ко су се по сле ни ци ли ков не 
умет но сти све „ви ше по ла ри зо ва ли из ме ђу при ста ли ца тзв. ’чи сте 
умет но сти’ и за го вор ни ка ’ан га жо ва не умет но сти’. Спо ро ви су до
би ја ли об лик иде о ло шких а че сто и по ли тич ких су ко ба”14. Сте ван 
у Оче ви ма и оци ма, иа ко је про тив ник ко му ни стич ке иде о ло ги је, 
ме ша се са њом, ка да је већ под сво је узе ла њи хо вог си на. На рав но, 
ни ка ко ни је и не мо же би ти пан дан Па влу, стра сном за го вор ни ку 
но вог со ци ја ли стич ког по рет ка, убе ђе ног у ис кљу чи во ис прав ност 
ко му ни стич ке иде о ло ги је, али Ми хај ло мо же. Тре ба, ипак, на по
ме ну ти, ка ко су ко ре ни Ми хај ло вог сту па ња ме ђу пар ти за не мно
го ком плек сни ји, по тре ба да бу де део свог на ро да до во ди га до 
је ди не ло гич не од лу ке, да се при кло ни ве ћи ни, да по др жи на род 
у ње го вој бор би за осло бо ђе ње. Та ко по сма тра но, Ми хај лов ко му
ни зам да ле ко је дру га чи ји од Па вло вог. 

2. Су бјек тив но вре ме / кри за иден ти те та. Опре де ље ње пи сца 
да се ко ри сти исто ри јом и по ли ти ком као по ла зи штем свог де ла 
но си од ре ђе не од го вор но сти, али и пру жа мо гућ ност да се пре ко 
до га ђа ја про ник не до чо ве ка, до сми сла ње го вог би ти са ња, че му 
исто ри ја не ће по све ти ти на ро чит про стор. На ову те му Све тла на 
Вел марЈан ко вић ка же: 

Зби ва ња о ко ји ма го во ри мо, од но сно пи ше мо, са мо су окви ри 
у ко ји ма тра га мо за сми слом људ ског по сто ја ња. Зби ва ња су мно га 
и не пред ви ди ва, као и људ ске суд би не – и све нас то го ни у ис тра
жи ва ње свих ви до ва чо ве ко вог жи во та на Зе мљи15.

Тај при ступ при ме тан је у Ла гу му, као и у ро ма ну Се ле ни ћа 
ко ји је знао да је по ли ти ка у ве ли кој ме ри при сут на у сва ко днев ном 

13 Ја на Алек сић 2020, 139.
14 Љу бо драг Ди мић, Кул тур на по ли ти ка у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји 1918–1941: 

По ли ти ка и ства ра ла штво, Сту бо ви кул ту ре, Бе о град, 1997, 269.
15 Ми хај ло Пан тић 2020, 6.
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жи во ту, чак и ка да се на из глед не чи ни та ко. „Све је по ли ти ка”16, 
ка же пи сац, уви ђа ју ћи да су ње ни пип ци до пр ли до сва ког аспек
та чо ве ка и дру штве ног жи во та. Ка ко би до ча рао че сто го лим оком 
не при мет ну по ли тич ку до ми на ци ју, Се ле нић об ја шња ва: „По ли
тич кој про це ни под врг ну та је сва ка по је дин че ва од лу ка, од из бо ра 
ши ри не но га ви ца на пан та ло на ма, до на чи на на ко ји осло вља ва 
по зна ни ке” (Исто: 29). У та квој по ли тич ки за до је ној сре ди ни Се
ле нић је на шао ин спи ра ци ју, од но сно по тре бу да је раз го ли, и да 
при бли жи, као и Све тла на Вел марЈан ко вић, јед но вре ме на ше 
исто ри је ко је је и да нас ак ту ел но. Оба ау то ра пи шу о по ср ну ћу 
гра ђан ске кла се то ком Дру гог свет ског ра та ка да ко му ни стич ка 
иде о ло ги ја до би ја на сна зи, за ме њу ју ћи ста ре вред но сти. При ка
зу ју не са мо рат ни пе ри од, већ и онај ко ју му је прет хо дио, а по том 
усле дио, „у ко јем су при пад ни ци гра ђан ске кла се, по но во због егзи
стен ци јал не и со ци јал не угро же но сти, би ли при ну ђе ни на са рад њу 
са но вом вла шћу [...]”17, ра ди ја сни је сли ке кон ти ну и те та срп ске 
гра ђан ске кла се, од но сно ње ног вр хун ца и де ка ден ци је. Пра те ћи 
да ту нит, ус по ста вља се ве за из ме ђу исто риј ског вре ме на и ли ко ва, 
ко ји или во де уну тра шњу бор бу да от кри ју ко су или се ме ња ју 
усред окол но сти вре ме на, а рет ки су они чи је ја оста је не про мењи
во, не по љу ља но но вим иде ја ма, стра ним кул ту ра ма и не по зна тим 
ис хо ди ма, што се мо же схва ти ти као су бјек тив но вре ме. Иден ти
тет, у та квим окол но сти ма, че сто до ла зи у пи та ње, а иден ти тет, ка ко 
Дра ган Жу нић об ја шња ва, под ра зу ме ва 

ди на ми ку пер со нал ног и ко лек тив ног, тј. про на ла же ње пер со нал ног 
иден ти те та уну тар ко лек ти ва. По што лич ност при па да раз ли чи тим 
дру штве ним гру па ма, ко је од ре ђу ју њен иден ти тет, он да иден ти тет 
до би ја раз ли чи те груп не, ко лек тив не ди мен зи је (про фе си о нал ни 
иден ти тет, ге не ра циј ски иден ти тет, на ци о нал ни иден ти тет...)18. 

На ци о нал ни иден ти тет, пре све га, игра бит ну уло гу у оба 
ро ма на, ма да не што очи ти ји и де таљ ни је дат у Оче ви ма и оци ма. 
Бор ба иден ти те та нај сна жни је је при ка за на у ли ку Ми хај ла, али 
она је ве чи та бољ ка по ро ди це Ме да ко вић, за по че та још у ду ши 
Ми лу ти на, па по том пре не се на на Сте ва на, ко ји бра ком са Ен гле
ски њом про ду жа ва ду шев ни не мир, и ко нач но га до во ди до свог 
тра гич ног кра ја. У слу ча ју Ми лу ти на по сто ја ла је не сра змер ност 

16 Све то зар Ко ље вић, Ва ви лон ски иза зо ви: О су сре ти ма раз ли чи тих кул
ту ра у књи жев но сти, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад, 2007, 209.

17 Мар ко Не дић 2017, 52.
18 Дра ган Жу нић, На ци о на ли зам и књи жев ност: срп ска књи жев ност 

1985–1995, Про све та, Ниш, 2002, 16.
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из ме ђу осе ћа ња и ствар но сти, „вер нич ко ср би јан ство [...] ни је се 
ни ка ко ускла ђи ва ло са ње го вим дру гим осо би на ма: са го спод стве
ном од ме ре но шћу у свим дру гим по сту па њи ма, и са европ ским 
на ви ка ма у сит ним ства ри ма, ко јих се ни ка да ни је од ре као”19. У 
ње му, та ко ре ћи, по сто је две лич но сти, јед на од ре ђе на по ре клом, 
дру га на ви ка ма. Слич ну рас тр за ност на сле ди ће и Сте ван, за ро
бљен из ме ђу љу ба ви пре ма сво јој до мо ви ни и све стан не до ста та
ка исте, што ће ство ри ти гри жу са ве сти због осе ћа ња „из да је”, али 
и ја ку по тре бу да од го ва ра за гре хе свог на ро да: „У ро ма ну се 
до ку мен ту је ти пи чан по глед на свет гра ђан ског ин те лек ту ал ца 
ко ји се не од ри че соп стве ног на ро да чак и ка да му упо зна све ма
не, али ко ји не при ста је на ми то ло ги за ци ју тих ма на [...]”20. Та кво 
раз ми шља ње на и ћи ће на осу ду и не ра зу ме ва ње Ели за бе те, ко ја 
је, с дру ге стра не, у са гла сју са сво јим по ре клом и оним што га 
чи ни, нео п те ре ће на по зи тив ним и не га тив ним стра на ма свог на
ро да. „Ње на уло га као до шља ка је спе ци фич на, јер се тру ди да се 
што успје ли је укло пи у сви јет Бе о гра да у ко јем се об ре ла, учи 
срп ски је зик и оби ча је (ко ји су јој стра ни, не ло гич ни, а не кад и 
од бој ни”21. Ели за бе ти на бор ба је, сто га, укла па ње у но ву око ли ну, 
ту ђу и стра ну, при че му би ва осу ђи ва на од Нан ке због оно га што 
је сте и што но си са со бом. Од свих ли ко ва у ро ма ну упра во је 
Нан ка нај чи сти ја у сми слу иден ти те та, не по љу ља ног, без ика кве 
мр ље не за до вољ ства и не си гур но сти.

У Ла гу му Зо ра под се ћа на Нан ку, же на на ко јој се не при ме
ћу је бол и сла бост због до жи вље ног, а обе је ис ку ша ва ла суд би на, 
ни шта ма ње од дру гих. Зо ру у по ро ди цу до во ди Ду шан, као што 
је Нан ку Ми лу тин, ко ји је до шао у Бе о град са же љом да ње го ва 
де ца од ра ста ју у ду ху срп ства, иа ко сам ни је под но сио ори јен тал
не при ме се у мен та ли те ту соп стве ног на ро да, а сво јих се на ви ка из 
Ау стро у гар ске ни је мо гао, ве ро ват но ни ти же лео ре ши ти. Упр кос 
те жња ма пре ма ко ре ни ма, сло бо ди, Ми лу ти на, Ср би на у Ср би ји, 
„ма ло ко сма тра и пра вим Ср би јан цем”22. Због „не пот пу ног” иден
ти те та и не мо гућ но сти да сво ју де цу од го ји у тра ди ци ји срп ства, 
на ла зи не ко га ко то мо же. Код Ми лу ти на је та на ме ра ја сна, док 
Ду шан Зо ру до во ди због ње, а не због се бе и сво је по ро ди це. Пру
жа јој дом на кон те шких да на у НДХ, што му омо гу ћа ва ње го ва 
по зи ци ја са вет ни ка у стран ци Ми ла на Не ди ћа, ко ју је при хва тио 

19 Сло бо дан Се ле нић, Оче ви и оци, Ла гу на, Бе о град, 2009, 45.
20 Дра ган Жу нић 2020, 116.
21 Са ња Ма цу ра, „Је зик као иден ти тет ска ком по нен та ли ко ва у ро ма ни ма 

Сло бо да на Се ле ни ћа”, Срп ска књи жев ност као осно ва срп ског је зи ка, II, 111–131, 
Ан дри ћев институ т, Ан дрић град, 2019, 118.

22 Сло бо дан Се ле нић 2009, 46.



548

„не у име лич них и про ла зних ин те ре са већ у име оп шти јих и био
ло шких прин ци па оп стан ка на ци је ко јој при па да [...]”23. Ду ша нов 
по глед иде из ван уско кла сних окви ра, во де ћи бри гу о при пад ни
ци ма соп стве ног на ро да, а не ви не жи во те не по сма тра као ну жне 
или ус пут не жр тве. У њи ма пре по зна је љу де вред не спа са ва ња, 
они су ње го ви, а та ко и Зо ра по ста је њи хо ва. За рад ње и слич них 
њој Ду шан жр тву је вер ност, јер шта са њом чи ни ти „пи тао се, у 
до ба ко је из да ју по ста вља на пи је де стал и при но си јој, као бо ги њи, 
нај ве ће људ ске жр тве?”24. Ка сни је пак са зна ће мо да тај чин ни је 
при до био Зо ру из на ро да, ка сни је при пад ни цу ко му ни стич ког по
кре та. Би ла је Ду ша ну да ле ко јед на ко као и улич ни ба ка лин Ми
ли ци, јер та два све та раз два ја ла је кла сна раз ли ка, а „увек по стоје 
две или ви ше су ко бље них кла са, што по ма же за о штра ва њу кла
сних раз ли ка, па отуд из о штра ва њу иден ти те та [...]”25. С дру ге 
стра не, Амин Ма луф у сво јој књи зи Уби лач ки иден ти те ти на по
ми ње бит но обе леж је иден ти те та, ње го ву про ме њи вост, од но сно 
да „ни је дат јед ном за сваг да, он се гра ди и пре о бра жа ва це ло га 
жи во та” (Ма луф 2016: 29). Ка ко се си ту а ци ја у др жа ви ме ња ла, 
иден ти тет Зо ре и ба ка ли на све се ви ше за о штра вао, док ни је кул
ми ни рао и по стао не при ја тељ ски на стро јен пре ма Ви, же ле ћи да 
сва ко га све де на ти, од но сно да ин ди ви ду ал но по ста не ко лек тив но. 
По пут Зо ре, ма јор или ти ба ка лин, скри вао се у сво јој ба кал ни ци, 
чу вао је дан иден ти тет од дру гог. У свом за кло ну, из ван ред ном 
скри ва ли шту био је си гу ран, оби чан тр го вац ко ји се кла њао ува
же ним го спо ђа ма и го спо ди. У том сми слу, ба кал ни ца је ње гов 
за бран, по пут за бра на у Се ле ни ће вом ро ма ну. За Сте ва на је за бран 
без бе дан, „обез бе ђен од упа да спољ на све та”26, са раз ли ком што не 
же ли да га на пу сти, не ма ко ме да се от кри је, ни ти по сто ји же ља 
да про ме ни иден ти тет, не же љен као не ка да ба ка ли нов. Сте ван у 
за бра ну оста је да са чу ва део се бе, док Јер ме нин по ста је сло бо дан 
ка да га на пу сти, ба ка лин ме ња за иден ти тет пар ти зан ског ма јо ра. 
За раз ли ку од Зо ре и ба ка ли на чи ји се иден ти те ти ни су ме ња ли већ 
су са мо би ли при кри ве ни, Ду ша нов се вре ме ном „де фор ми ше”, и 
по сте пе но, ско ро не при мет но по при ма но ва обе леж ја кон тра дик
тор на ста рим. Сва ки на го ве штај ње го ве уну тра шње пре о бра збе 
Ми ли ца пра ти буд ним оком, се ћа ју ћи се су пру га од ра ни је, да би 
све ви ше уо ча ва ла „не ке цикцак пу ко ти не”27. Ње на за те че ност 

23 Мар ко Не дић 2017, 50.
24 Све тла на Вел мар Јан ко вић, Ла гум, Ла гу на, Бе о град, 2017, 50.
25 Ан то ни Смит, На ци о нал ни иден ти тет, прев. Сло бо дан Ђор ђе вић, Књи

жа ра Круг, Бе о град, 2010, 17.
26 Сло бо дан Се ле нић 2009, 7.
27 Све тла на Вел марЈан ко вић 2017, 82.
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би ва још на гла ше ни ја има ју ћи у ви ду да оста је до след на се би и 
свом иден ти те ту. У Оче ви ма и оци ма са Ми ли цом слич но сти деле 
жен ски ли ко ви, Нан ка и Ели за бе та, па чак и Ра ше ла ве о ма ве што 
одва ја свој иден ти тет од про сто ра у ком жи ви и ком се при ла го
ди ла. Као Је вреј ка ро ђе на у Ср би ји и уда та за Ен гле за, по зна је све 
стра не и пред о се ћа пред сто је ће не во ље из ме ђу Ели за бе те и Сте ва на, 
јер ка ко пи ше Сте ва ну: „[...] ни ви ни Ли за не ма те тај дар при лаго
ђа ва ња [...]”28. У то ме је ње на над моћ, над Сте ва ном, над Ср би ма, 
над Ду ша ном, чак и над ба ка ли ном.

До ду ше, иден ти те ти о ко ји ма го во ри мо ни су јед на ки, ма јо ров 
је кла сни, док је Ра ше лин ет нич ки, али то су иден ти те ти ко ји су 
да ти, те их обе ле жа ва ју и пру жа ју увид ко ли ко мо гу би ти не стал
ни, уко ре ње ни, са кри ве ни, очи глед ни или не же ље ни. Ма јо ров је 
са кри вен, Ра ше лин је ду бо ко уко ре њен, а пре ма ње ним ре чи ма 
Нан кин је очи гле дан, од но сно не про ме њив. „Она је Срп ки ња, Сте
ва не, не ваш отац. Јер не мо же да се ме ња”29. По пут сво га оца, и 
Сте ван се ме ња, на ди ла зи „па ро хи јал ну уско груд ност” у чај џи ни
ци ка да по чи ње да раз ми шља о Ели за бе ти и њи хо вој по тен ци јал ној 
за јед нич кој бу дућ но сти. Свест да иа ко он Ср бин, а она Ен гле ски
ња, стран ки ња, не зна чи не мо гућ ност раз вит ка ду бљег од но са, 
чи ни га отво ре ни јим, су прот ним Нан ки ним вас пи та њем и ви ђе
њем жи во та. У том тре нут ку по ста је дру га чи ји, схва та да по сто је 
слич но сти Ср ба и Ен гле за да не ма не пре мо сти вих раз ли ка, јер 
ипак је do u nat ушти пак, а Ели за бе та је „чо век, же на”, са мим тим 
„мај ка и су пру га”30. 

3. Про стор ме ђу рат ног и рат ног Бе о гра да. Бе о град је у го ди
на ма по чев ши од 1939. при ка зан као си во и оту жно ме сто, од фи
зич ких про ме на до мо рал ног ста ња гра ђа на и бе сми сле ног по рет ка. 
Раз о ча ре ње ко је про та го ни сти де ла до жи вља ва ју у се би, пре све га, 
Ми ли ца и Сте ван, ви де сву да око се бе, јер про стор ко ји их окру
жу је мра чан је ко ли ко и на да да крај за њих не ће би ти по ра жа ва
ју ћи. Осим гу бит ка во ље них, су о ча ва ју се са но вим до бом у ком 
не ма ме ста за њих, иа ко при сут ни, њи хов дух је у про шло сти. Ми
ли ца „зна ода кле по ти че и ко ји си стем вред но сти сво јим по ре клом 
са др жи и га ран ту је. [...] Са мим тим, све сна је тра гич ног ис хо да 
ко ји је за њих на сту пио на кон ра та”31. Ипак, не до но си је ди но рат 
про ме не, го ди не ко је су му прет хо ди ле већ су би ле на го ве штај но
вог до ба, а о то ме све до чи, из ме ђу оста лог, и ар хи тек ту ра. На са мом 

28 Сло бо дан Се ле нић 2009, 85.
29 Исто, 85.
30 Исто, 74.
31 Ја на Алек сић 2020, 141.
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по чет ку Ла гу ма, да та је сли ка згра де у ко јој је жи ве ла по ро ди ца 
Па вло вић, као део јед не без лич не це ли не, има ју ћи на уму да је та
кав стил град ње био ак ту е лан у вре ме ну не том пре Дру гог свет ског 
ра та. „Спо ља без лич на као и све згра де то га ти па из вре ме на ка да 
је и у бе о град ској ар хи тек ту ри по чео да се це ни функ ци о на ли зам, 
на мер но ли ше на свих укра са, са по лу кру жним ло ђа ма на углу и 
уским ста кле ним бал ко ни ма пре ма Го спо дар Је вре мо вој [...]”32. На
кон Пр вог свет ског ра та ар хи тек ту ра се окре ће мо дер ном по кре ту, 
чи је је обе леж је јед но став ност и функ ци о нал ност. Не по би тан је 
зна чај гра ђе ви на и пред ме та у про сто ру за Ла гум, њи хо ва функ
ци ја ни је ис кљу чи во ра ди до ча ра ва ња ду ха вре ме на, по сто ји и 
ви ша уло га, она ко ја пру жа увид у жи во те ли ко ва ро ма на, јер исти 
се ти ли ко ви кре ћу кроз про стор, оста вља ју ћи свој пе чат у ње му, 
али и обр ну то. „Жи вот Ми ли це Па вло вић и суд би на ње не по ро
ди це пре ла ма ју се кроз ба кал ни цу и ње не ра фо ве, кроз згра ду и 
ха у стор, кроз ста но ве, на ме штај и сли ке [...]”33. У ро ма ну Оче ви и 
оце ви, с дру ге стра не, о згра ди у ко јој жи ве Ме да ко ви ћи има са мо 
пар ре чи, а њен опис из о ста је. На ла зи се у ули ци Ми ло ша Ве ли ког, 
а у вре ме ка да се по ро ди ца усе ли ла, 1926. го ди не, згра да је би ла 
но ва. И по ред мањ ка ин фор ма ци ја о стам бе ној згра ди, Сло бо дан 
Се ле нић по ла же на ва жност оно га што окру жу је ње го ве ли ко ве, не 
за др жа ва се са мо на по вр ши ни ства ри већ ски да њи хо ве сло је ве 
не би ли до шао до су шти не. Су пру жни ци Сте ван и Ели за бе та го
во ре о ста њу Бе о гра да, од но сно о ње го вом дру штву и ак ту ел ним 
етич ким вред но сти ма, а то се мо же схва ти ти као уну тра шњи, не
при мет ни про стор гра да, сту бо ви на ко ји ма сто ји, у овом слу ча ју, 
на ко ји ма се те ту ра. У том сми слу, има мо Ели за бе ти но ви ђе ње 
Бе о гра да и Ср ба, где при ме ћу је да не по сто ји стро го утвр ђе ни 
си стем кла са као у Ен гле ској већ „тран сфу зи ја кла са што да је ве
ли ка ди на ми ка у жи во ту од по је ди нац и од на род”34. Ње но чу ђе ње 
нас још јед ном под се ћа у ко јој ме ри се раз ли ку ју про сто ри јед ног 
Бри сто ла и Бе о гра да, те пер спек ти ве стран ца као Дру гог пру жа 
увид у кул тур не раз ли ке, и ви ђе ње на шег на ро да из те по зи ци је. 
Ово, да ка ко, не зна чи да Сте ван пред ста вља су бјек тив ну по зи ци ју, 
за хва љу ју ћи ње го вој спо соб но сти да уви ди и на зад не стра не сво јих 
су на род ни ка, али као је дан од њих са со бом ву че од ре ђен те рет, 
и че сто ће се по на ша ти у скла ду са истим. Про стор га не све сно 
де фи ни ше, а то до ка зу је и ње го ва не мо гућ ност да се укло пи са Ен
гле зи ма, ко ји ма је он јед на ко стран као Ели за бе та Нан ки. Шта ви ше, 
ни са сво јој су пру гом Ен гле ски њом ни ка да ни је ус пео да ус по ста ви 

32 Све тла на Вел марЈан ко вић 2017, 13.
33 Дра ган Жу нић 2002, 128.
34 Сло бо дан Се ле нић 2009, 11.
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бли зак од нос, онај у ко ме се дво је љу ди раз у ме без ре чи. Њи хо во 
ћу та ње и по гле ди упу ће ни јед но дру го ме увек су из раз не схва та ња, 
не сла га ња или стра ха од при бли жа ва ња. У јед ном се пак сла жу, 
јер Сте ван, као и Ели за бе та, уо ча ва бе сми сле ност и не у твр ђе ност 
сло је ва дру штва, са мо што ње го во за па жа ње као при пад ни ка тог 
на ро да, са свим при род но, за ди ре мно го ду бље. 

Бе о град се вре ме ном ме њао, и про ме не су би ле усло вље не но
вим стил ским прав ци ма, сме ном ге не ра ци ја и дру го, али нај бр жу 
тран сфор ма ци ју до жи вља ва то ком ра та, да су не ка да до вољ ни са мо 
да ни да по ули ца ма зја пе ру пе и ру ше ви не на ме сти ма где ра ни је 
ни су по сто ја ле, за ме ња ју ћи не ка да шњи пут, ку ћу или згра ду. Гра
ђе ви не по ста ју ма те ри јал, гу бе ћи сво ју на ме ну, „јед но спрат не и 
дво спрат не ку ће пре тво ре не у хр пе ка ме ња и шу та, ви ше спратни
це пре се че не [...]”35. Mилица у то ме ви ди ха ос ни шта ви ла, про стор 
се вра ћа на сво је по чет ке, а пр о цес на прет ка кр оз вре ме пре ста је 
да те че, на за ду је. Пр о стор по при ма сво ја древ на обе леж ја, ка да 
ка мен оста је са мо ка мен. Не огле да се про ме на, ме ђу тим, са мо у 
ци гла ма и мал те ру већ и у за глу шу ју ћој ти ши ни ко ја вла да пу те
ви ма где је не ка да људ ски глас вла дао. Мно ге су из ме не ко је чо век 
осе ти у се би, иа ко их не ви ди, не чу је, то су мо жда и оне нај го ре. 
Ми ли ца их, усу ди ће мо се да ка же мо, при ме ћу је све, ви ди их, ослу
шку је и осе ћа. Про ла зе ћи ули ца ма 1944. го ди не, раз у ме да ви ше 
не при па да том про сто ру, ни фи зич ки, а још ма ње ду хов но. „У гра
ду у ко јем сам се ро ди ла и у ко јем сам жи ве ла ни сам се ви ше сна
ла зи ла, прав ци као да су сви би ли из у кр шта ни, а пу то ка зи ис пре
ме шта ни. Град ми је по стао не по знат”36. Бе о град јој је стран, као 
и љу ди, она је го спо ђа ме ђу дру го ви ма, „жи ви све док обр та ко ји 
са со бом но си исто ри ја, не ко ко је у јед ном исто риј ском пе ри о ду 
ужи вао све дру штве не и ег зи стен ци јал не при ви ле ги је, а ко ји се у 
сле де ћем, не за ви сно од сво јих хте ња и во ље, на шао на са мом дну 
но вог дру штве ног по рет ка”37. Из гу бљен је и Сте ван за јед но са 
Ми хај лом, а на раз ли чи те на чи не из гу бље ни су по ма ло сви, ка ко 
у про сто ру, та ко и у вре ме ну у ко ме жи ве, по што јед но без дру гог 
не мо же да по сто ји. Сте ван је, по пут Ми ли це, из гу бљен у соп стве
ном ста ну, при ват ни про стор по ста је туђ, ко лек тив ни, и тај ма ли 
део што им пре о ста је ску чен је, под се ћа ју ћи их на про стор ко ји 
им је до зво љен, на пра ва ко ја им пре о ста ју, а она ни су ве ли ка и 
мно га. Про стор у ко ји су згур ну ти, у сво ја скри ва ли шта и за бра не 
ста но ва, јед на ки су и про сто ру ко јим мо гу да се кре ћу, оним над
фи зич ким, та ко ре ћи, жи вот ним. Ни су до бро до шли у но ви по ре дак, 

35 Све тла на Вел марЈан ко вић 2017, 261.
36 Исто, 260.
37 Ја на Алек сић 2020, 140.
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од у да ра ју од ма се, ис ти чу ћи се чак и он да ка да по ку ша ва ју да се 
укло пе. Та ко Ми ли ца не мо же про ћи ули ца ма Бе о гра да не при мет но, 
исто вре ме но „на сим бо лич ком пла ну, та ко и у ре ал ној ег зи стен
ци ји, ју на ки њи оста је да но си бре ме свог по ре кла и све та ко јег 
ни је хте ла да се од рек не”38. Сте ван, до ду ше, за раз ли ку од Ми ли це 
до би ја при ли ку да се при дру жи но вом по рет ку, да до би је сво је 
пар че про сто ра оку пи ра ном од стра не ко му ни ста. У ње му, да кле, 
ви де ко рист, и спрем ни су да га при хва те, али ни шта слич но се не 
де ша ва Ми ли ци, увек је пре по зна ју као го спо ђу, а Бе о град ви ше 
ни је град го спо ђа и го спо де.

4. Ста но ви и њи хо ви за бра ни. Стан би се мо гао схва ти ти као 
про стор у ужем сми слу, при ват ни про стор по ро ди це у ком се од
ви ја њeна сва ко дне ви ца, при че му се от кри ва ју на ви ке и од но си 
чла но ва. У том сми слу је од кључ ног зна ча ја, не са мо као по ка за
тељ вре ме на и кул тур ног ду ха ко ји та да вла да не го и уну тра шњих 
пре ви ра ња, скри ве них ми сли и тај но ви то сти ли ко ва. Из ме ђу че
ти ри зи да мо гу ће је при ка за ти исти ну, у си гур ном про сто ру ко ји, 
ка да се вра та за тво ре, по ста је скри ва ли ште, а ре чи ма Га сто на Ба
шла ра: „Ку ћа, то је са ма лич ност, њен об лик и њен нај не по сред ни
ји на пор, ре као бих, ње на пат ња”39. У ро ма ну Оче ви и оци, ин тим
ни свет по ро ди це Ме да ко вић од ви ја се у ста ну, у тим тре ну ци ма 
мо же мо да са гле да мо пра ви од нос Сте ва на и Ели за бе те, а ка сни је 
и њи хов од нос са Ми хај лом. По ста је ја сно да је дис тан ца из ме ђу 
су пру жни ка ве чи то при сут на, те да Ели за бе ти на ре зер ви са ност 
не је ња ва ни у изо ло ва но сти ста на. До пот пу ног раз два ја ња не ће 
до ћи, ни на кон тра гич ног гу бит ка си на, у ста ну у ко ји су се усе
ли ли 1926. го ди не оста ће до кра ја, ка да ће би ти да ле ко дру га чи ји, 
ка ко они, та ко и њи хов дом. У Ла гу му, та ко ђе, ни шта не за др жа ва 
сво је пр во бит но ста ње, Ду шан не пре жи вља ва рат, а стан у ко ји 
ка сни је пре ла зи са сво јом по ро ди цом де ли се на два де ла. Дру ги 
део, про стра ни ји и све тли ји, за у зи ма ју ко му ни сти, иден тич но 
си ту а ци ји у Се ле ни ће вом де лу. Пр ви стан, ме ђу тим, Па вло ви ћи 
на пу шта ју сво је вољ но ра ди пре се ље ња у но ви, мо дер ни ји. Тај пре
лаз, од но сно про ме на до ма је сте раз ли ка из ме ђу два ро ма на, при
су тан је, да кле, са мо код Све тла не Вел марЈан ко вић, и пра ти њи
хо ве про ме не у бра ку, др жа њу и ме ђу соб ном оп хо ђе њу. По сте пе на 
оту ђе ност на гла ша ва се се лид бом, ула ском у но ви жи вот ни про стор, 
ко ји исто вре ме но по ста је њи хов но ви жи вот. Пр ви стан бли зу цен
тра, у ули ци Јо ва на Ри сти ћа на Вра ча ру, за Ми ли цу „го спод стве ни 

38 Исто, 156.
39 Га стон Ба шлар, По е ти ка про сто ра, прев. Фри да Фи ли по вић, Гра дац, 

Ча чак, 2005, 106.
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стан”40, Ду шан же ли да за ме ни, ве ро ват но осе ћа ју ћи да се по ма ло 
уда љио од оног истин ског кул тур ног ду ха гра ђан ске кла се ком је 
при па дао. Тај рас кид пра ти уну тра шња по тре ба за про ме ном, јер 
ме ња се и Ду шан, окре ћу ћи се прак тич ном и мо дер ном. Ми ли ца 
не пре ла зи ту ли ни ју, не ви ди сми сао у на пу шта њу ве ли ког, удоб
ног и еле гант ног ста на за „мо дер ни го лу бар ник”41, ка ко га са ма 
на зи ва. Њен дух оста је исти, али се све ви ше уда ља ва од Ду ша но
вог, ко ји на ста вља да се пре о бли ку је, на гла ша ва ју ћи но во на ста ле 
раз ли ке ме ђу њи ма. Не до ла зи до бур них раз ми ри ца, ме ђу тим, 
Ми ли ца осе ћа не склад, али га не по ка зу је, по ку ша ва ју ћи да схва
ти ка ко мо гу на сту пи ти та кве про ме не, до ког из во ра во де, и ко је 
још по сле ди це мо гу из њих про из и ћи. На ро чи тих про ме на ни је 
би ло у слу ча ју Сте ва на и Ели за бе те, њи хо ва дис тан ца по сто ја ла 
је од са мог по чет ка, усло вље на ци ви ли за циј ским раз ли ка ма и на
чи ном вас пи та ња. У по гле ду ста на ме ђу њи ма не по сто је не су гла
си це, јер пра ва про ме на за Ели за бе ту је сте пре ла зак из јед не држа
ве у дру гу. За Ми ли цу је пр ви стан њен дом, док је за Ели за бе ту то 
Бри стол, мно го ши ри про стор ни по јам ко ји под ра зу ме ва да ле ко 
ви ше од ви си не зи до ва и уре ђе ња про сто ри ја. Као што је Ми ли ца 
пре ћут ки ва ла од бој ност пре ма ста ну у До си те је вој ули ци, та ко је 
Ели за бе та из бе га ва ла да Сте ва ну не по вољ но го во ри о Ср би ма и 
Бе о гра ду. Јаз из ме ђу су пру жни ка до ла зи још ви ше до из ра жа ја у 
брач ном жи во ту, ка ко вре ме од ми че, а та да по ста је ја сно да у њихо
вом од но су пре о вла да ва твр до гла вост, на ро чи то на кон ро ђе ња Ми
хај ла. Дис тан цу је за по че ла Ели за бе та, по све ћу ју ћи се у пот пу но сти 
де те ту, а опет се слич на си ту а ци ја ја вља у Ла гу му, ма да са из ме ње
ним уло га ма. Ду шан је тај ко ји оста вља Ми ли ци про стор за се бе и 
ти хо из ла зи из спа ва ће со бе, про во де ћи све ма ње вре ме на са њом. 

Јед на од на зна ка Ду ша но ве уну тра шње про ме не при мет на је 
у Чи пен дејл на ме шта ју, од но сно ње го вој укло пљи во сти у про стор 
ста на. На и ме, ви со ки зи до ви пр вог ста на су „не на ме тљи во под
но си ли по ли це би бли о те ке од не ко ли ко хи ља да књи га и мно штво 
ве ли ких и ма лих сли ка [...]”, ка же Ми ли ца, да би се по том са не
го до ва њем за пи та ла ка ко оти ћи у дру ги стан у ком ће се „би блио
те ка је два сме сти ти, а сли ке на пад но штр ча ти?”42 Из то га по ста је 
ја сно да она оста је до след на свом по ре клу и вред но сти ма дру штва 
чи ји је при пад ник, без на ме ре да сво ја уве ре ња има ло ис кри ви, 
али при хва та жр тву за рад му жа, оста ју ћи не ма пред њим. Ду шан 
не при ме ћу је ту рав но те жу, слеп је за склад и оно што ку ћу чи ни 
до мом. Ње гов по глед упе рен је у мо дер но и прак тич но, као да за

40 Све тла на Вел марЈан ко вић 2017, 83.
41 Исто, 83.
42 Исто, 83.
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бо ра вља не ка да шњег се бе и не ка да шњи стан. Тај за бо рав про ис
ти че из гу бит ка осе ћа ја за склад, ко ји и да ље по сто ји код Ми ли це. 
Склад је обе леж је гра ђан ског дру штва пре Пр вог свет ског ра та, 
пе ри о да кул тур ног и ду хов ног раз вит ка, вре ме на Јо ва на Скер ли
ћа и Бог да на По по ви ћа. По сте пе но се тај склад бри ше, па та ко ни 
гра ђан ска кла са у ме ђу рат ном пе ри о ду ни је у пот пу но сти вер на 
сво јој про шло сти, са мо не ко ли ци на при пад ни ка по пут Ми ли це 
успе ва да одр жи тај кон ти ну тет. Ду шан, с дру ге стра не, од ла зи 
постајe по пут ве ћи не ка ри ка ту ра у по ку ша ју да по дра жа ва ен гле ско 
и фран цу ско плем ство у Ср би ји 20. ве ка. Не ус кла ђе ност на ме шта
ја у ста ну у До си те је вој ни је са мо на слу ћи вао про ме не на ста ле у 
Ду ша ну, дис кон ти ну и тет ње го вог по ре кла, не го и све ве ће ду хов
но и мо рал но уда ља ва ње ме ђу су пру жни ци ма. 

У Оче ви ма и оци ма по ро ди ца Ме да ко вић гу би свој стан 1945. 
го ди не, и на те ра на је да жи ви у ма њем де лу, док је ве ћи при пао 
ма јо ру Шиљ ку. Њи хов но ви дом Сте ван на зи ва за бра ном. „Ка да 
ка жем за бран, увек ми слим са мо на да на шње, ма ле раз ме ре ста на, 
ни кад на ве ли ки, пр во бит ни”43. Иден тич на си ту а ци ја де ша ва се 
и по ро ди ци Па вло вић, а њи хов за бран по ста је там ни део ста на у 
ком се на ла зи зим ска ба шта, „вр ста не прак тич ног и, у исти мах, 
нео п ход ног сле пог цре ва у ор га ни зму ста на [...]”44. За бра ни по стају 
њи хо ва но ва ствар ност, стал ни под сет ник да су се вред но сти про
ме ни ле, и да на сту па дру га чи ји пе ри од. Пе ри од у ком гу бе пра во 
на соп стве ну имо ви ну, без мо гућ но сти да ути чу на до га ђа је ко ји 
сле де. Оста је им да се при ла го де, по ву ку у за бра не ко ји су им на
ме ње ни, на кон че га ни ка да не ће по вра ти ти вре ме ко је је про шло, 
за јед но са ње го вим при ви ле ги ја ма. У слу ча ју Ми ли це и Ду ша на 
та суд би на би ла је оче ки ва на има ју ћи у ви ду Ду ша но ву по зи ци ју 
слу жбе ни ка у кви слин шкој вла ди Ми ла на Не ди ћа. Ја сне су би ле 
по сле ди це та кве по ли тич ке ан га жо ва но сти, ка ко би се ус по ста вио 
но ви ре жим, о че му је ра ни је го во ре но. Сте ван је, с дру ге стра не, 
из бе га вао да се ме ша у по ли ти ку, сход но то ме и да би ра стра ну. 
Упр кос не пре ста ним по ку ша ји ма да оста не не при ме тан, ни је ус пео 
да по бег не јер „те шко је у Ср ба оста ти не дир нут по ли ти ком, и ка да 
си се љак за плу гом или опер ска пе ва чи ца, а нек мо ли про фе сор 
фа кул те та на ко ме се из у ча ва ју у нас ва зда за о би ла же но пра во и 
ју ри спру ден ци ја”45. Ко рак по ко рак, не вољ но ула зи у те ри то ри ју 
по ли ти ке, по ста је „део опа сне ди на стич ке игре и над ме та ња лука
вих и без об зир них по ли ти ча ра и по ли ти ка на”46. На и ме, од ње га 

43 Сло бо дан Се ле нић 2009, 8.
44 Све тла на Вел марЈан ко вић 2017, 80.
45 Сло бо дан Се ле нић 2009, 126.
46 Дра ган Жу нић 2002, 112.
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се тра жи по моћ око став ке Уста ва ве за не за на сле ђи ва ње у Кра ље
ви ни Ју го сла ви ји, чи ју не ло гич ност је сам при ме тио. Ње го во ука
зи ва ње на пра зни ну Уста ва, учи ње но у окви ру пре да ва ња, про сто 
ра ди ди ску си је, од ве шће га пра во у по ли тич ко ле гло ко је је зду шно 
из бе га вао. Ин ди рект но при мо ран да на пи ше сту ди ју о на чи ње ном 
про пу сту при на сле ђи ва њу вла сти, Сте ван ће не вољ но мо ра ти да 
„упр ља” ру ке, јер би ло ка кав по ли тич ки ан га жман не ви ди као 
чи сту рад њу. По пут Ми ли це и Ду ша на, Сте ван је ин те лек ту а лац, 
згро жен „над бољ ше вич ком без об зир но шћу срп ских ко му ни ста”47. 
Обе по ро ди це гу бе пра во на свој дом и јед ног чла на по ро ди це, као 
да оста нак у ћо шко ви ма соп стве ног до ма зах те ва жр тву. Раз ли ка 
је пак у гу би ци ма, њи хо вим раз ме ра ма, по сле ди ца ма и узро ци ма. 
Ду шан би ва по гу бљен као из дај ник но ве вла сти, а Ми хај ло у бор
би за њу. Две раз ли чи те суд би не да ју ти пич ну сли ку ра та, ма ко 
био по бед ник, обе стра не су на гу бит ку. Пре жи ве ли се, с дру ге 
стра не, по вла че у сво је за бра не. По вла че се у се бе, шћу ћу ре ни у 
је ди не пре о ста ле без бед не угло ве ку ће. Па вло ви ћи би ва ју сте ра ни 
у ма њи део ста на у ком је би ла зим ска ба шта, Ме да ко ви ћи, та ко ђе, 
доби ја ју ма њи део до ког се до ла зи „са сте пе ни шног од мо ри шта 
пре ко кујн ске те ра се, али она још ни је за бран већ ни чи ја зе мља, 
ка ран тин ска зо на из ме ђу све та и пла не те Ме да ко вић”48. Сте ван 
свој дом, као и по ро ди цу ви ди одво је не од све та, дру га чи је, изоло
ва не од ствар но сти ко ја се де ша ва из ван зи до ва њи хо вог за бра на. 
За бран је, за ње га, без бед но и не при ко сно ве но ме сто, јер свет није 
без бе дан, не ви ше, не на кон Дру гог свет ског ра та. Ни је био ни за 
Ми ли цу ко ја ни је мо гла да са кри је свој иден ти тет, и тек се као 
„ста ри ца та квог свог жи во та – ви ше не сти ди”49. Уну тра шњост за
бра на, ма ко ли ко из гу би ла прет ход ни сјај, и да ље пр ко сно одо лева 
на ле ту вре ме на и ко му ни стич ком окру же њу. У тим про сто ри ја ма 
од ви ја се де лић пре о ста лог гра ђан ског жи во та, Ми ли ца од ни че
га ства ра не што, пре во ди стра не пи сце, да кле ба ви се кул тур ним 
ра дом за ко ји се шко ло ва ла, ко ји оста је не по би тан део ње. У за бра
ну Ме да ко ви ћа, тач ни је со би Сте ва но вој и Ели за бе ти ној, жи ве 
на ви ке и укус гра ђан ства, „та ко уред на и чи ста про сто ри ја сред 
раз ва ли не на шег ста на, бес пре кор но бео те пих од мах иза ли ни је 
до ко је се да шчи це пар ке та не ви де од ско ре ног бла та, бо је, кре ча 
и от па да ка”50. 

47 Исто, 112.
48 Сло бо дан Се ле нић 2009, 8.
49 Сла ви ца Га ро њаРа до ва нац, Же на и иде о ло ги ја у срп ској књи жев но сти, 

ФИ ЛУМ, Кра гу је вац, 2017, 117.
50 Сло бо дан Се ле нић 2009, 278.
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За кљу чак

Карл Маркс ка же: „Исто ри ја сва ког до са да шњег дру штва је сте 
исто ри ја кла сних бор би”51, и упра во је та исто ри ја при ка за на у 
ро ма ни ма Оче ви и оци Сло бо да на Се ле ни ћа и Ла гум Све тла не 
Вел марЈан ко вић, где се ко му ни сти бо ре про тив срп ске бур жу а
зи је. У пи та њу ни је на ци о нал на бор ба већ кла сна, што за по следи цу 
има рас пад и не ста нак срп ске гра ђан ске кла се, де струк ци ју ње них 
ме ри ла и вред но сти. Оба ау то ра се, да кле, ба ве истом те мом, и на 
иден ти чан на чин пред ста вља ју суд би ну гра ђан ства, од но сно ње
го вог по ра за. Пре ко суд би не по је ди на ца, при пад ни ка срп ске инте
лек ту ал не ели те, огле да се суд би на це ло куп не гра ђан ске кла се, 
те се са лич ног пла на пре ла зи на оп шти, и обр ну то. Се ле нић је у 
књи зи Ис ко рак у ствар ност об ја снио ка ко ни је иза брао да пи ше 
о гра ђан ској кла си, већ је она ушла у ње го ве „ро ма не за јед но са 
сво јим ко му ни стич ким окру же њем”52. У том вр тло гу де ша ва ња 
кри је се на ра тив о људ ској суд би ни, у цен тар је ста вљен чо век као 
по је ди нац, ње го ве не да ће, крх ка и не стал на при ро да. Он по ста је 
но си лац не са мо лич ног те ре та већ и те ре та дру штва ко ме при па
да, ма да оба су ис пре пле те на, те шко одво ји ва. 

Ту ма че ћи ро ма не кроз аспек те вре ме на и про сто ра до би ја се 
це ло ви та сли ка о по ку ша ју Сло бо да на Се ле ни ћа и Све тла не Вел
марЈан ко вић да се при ка же јед но ми ну ло вре ме, про ме на дру
штве ног и по ли тич ког по рет ка, због ко је до ла зи до иш че за ва ња 
јед на кла се и свих те ме ља на ко ји ма је по чи ва ла. Ка ко би то би ло 
мо гу ће, по треб но је про жи ве ти успо не и па до ве јед не епо хе, а то је 
слу чај са Сте ва ном Ме да ко ви ћем у Оче ви ма и оци ма, и Ми ли цом 
Па вло вић у Ла гу му. На кон што су пре жи ве ли не ста нак соп стве не 
кла се, и го ди на ма жи ве ли у но вом дру штву, спрем ни су да за поч
ну сво је при се ћа ње, да до зо ву про шло вре ме у са да шње, и отво ре 
дав но за пе ча ће на вра та. Њи хо ве ис по ве сти је су сво је вр сна све до
чан ства о по ло жа ју гра ђан ске ари сто кра ти је кроз ско ро по ла ве ка, 
од го ди на на кон Пр вог свет ског ра та до пе ри о да по сле Дру гог.

Мср Ду ши ца Пле ти ко сић
dssdu si ca0@gmail.com

51 Пре у зе то са https://sa ve zra da.fi les.wor dpress.com /2020/06/karlmarksi
fri drihen gelsma ni festko mu ni stic48dk epar ti je1848.pdf  (03. 08. 2021).

52 Сло бо дан Се ле нић 1995, 167.




